Тезисы для HDIM 2018 от имени украинской HГO «Региональный центр прав человека»

С момента оккупация Крымского полуострова нормы международного гуманитарного права и международного права прав человека постоянно подвергалась нарушениям на оккупированной территории.

Федеральный конституционный закон № 6 от 21 марта 2014 года распространил законодательство Российской Федерации на оккупированную территорию Крымского полуострова начиная с 18 марта 2014 года. Распространение российского законодательства на территории Крымского полуострова привело к навязыванию российского гражданства гражданам Украины, постоянно проживающим на этой территории. В то же время украинцы, проживающие на Крымском полуострове, которые сумели заявить о своём желании сохранить украинское гражданство, и те, кто был прежде зарегистрирован на материковой части Украины, стали иностранцами.

За вышеуказанными событиями последовало широкомасштабное выдворение крымского населения, в особенности тех, кто не имеет российского гражданства. Такие выдворения основаны на предполагаемых нарушениях положений законодательства о внутренней миграции Российской Федерации и Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации. Таким образом, украинские граждане, лица без гражданства и иностранцы, которые проживали на территории Крымского полуострова и по решению так называемых российских местных оккупационных судов были выдворены с этой территории, вынуждены были покинуть Крым в течение короткого периода времени. Согласно обширным исследованиям, проведенным неправительственной организацией «Региональный центр прав человека» в период с июля 2017 года по июнь 2018 года, существует не менее 2,425 человек, которые были таким образом выдворены с момента начала оккупации. Политика Российской Федерации также привела к формированию большого числа внутренне перемещенных лиц с территории Крымского полуострова на материк Украины. Такие лица покидают полуостров под угрозой преследования за свою проукраинскую позицию. Даже в отчете HDIM 2015 года упоминалось, что реальное количество внутренне перемещенных лиц с Крымского полуострова значительно больше, чем зарегистрированное число.

Одновременно с зачисткой территории Крыма от «нежелательных элементов» власти Российской Федерации эффективно осуществляют политику по перемещению своего собственного гражданского населения с материка Российской Федерации на Крымский полуостров. Такое перемещение стимулируется целым рядом средств, в частности, экономическими стимулами, созданной свободной экономической зоной на территории так называемой «Республики Крым» Федеральным законом Российской Федерации от 21 ноября 2014 года. Другим стимулом является резкое изменение законодательства, что делает необходимым для сотрудников знание в частности законодательства Российской Федерации. Кроме того, многие из рабочих мест для должностных лиц на территории Крыма требуют от заявителей быть исключительно гражданами Российской Федерации.

Хотя вышеупомянутые случаи можно скорее рассматривать как частные инициативы, косвенно поддерживаемые государством, есть также примеры прямого государственного стимулирования трудовой миграции. В частности, государственные службы, отвечающие за трудоустройство, открыто распространяют информацию о вакансиях в Крыму. Хотя некоторые из таких рабочих мест связаны с сезонной занятостью, также существует довольно большое количество вакансий для постоянной работы, в том числе с предоставлением жилья.

Важно отметить, что межрегиональная миграция в так называемую «Республику Крым» из других субъектов Российской Федерации с июня 2014 года по декабрь 2017 года

составила 57 034 человек. В то же время межрегиональная миграция в город Севастополь составила в тот же период 51 208 человек.

Такая политика перемещения, осуществляемая Российской Федерацией, существенно изменяет демографическую ситуацию на территории оккупированного Крымского полуострова и является примером миграционного процесса, вызванного оккупацией Крымского полуострова.

18 Сентября 2018

Рыженко Наталия

Рекомендации, адресованные ОБСЄ, БДИПЧ, НПО и делегациям стран-участниц от украинской НПО «Региональный центр прав человека» в связи с информацией, представленной выше указанной НПО во время Рабочей сессии №13 Заседания по реализации мер по вопросам человеческого измерения 18 сентября 2018 года

- Обеспечить соблюдение со стороны Российской Федерации всех обязательств согласно международного права как оккупирующего государства, в частности норм международного гуманитарного права;
- Обеспечить доступ международным организациям, включая предоставление доступа для ОБСЕ и Совета Европы, на территорию оккупированного Крымского полуострова;
- Остановить последствия распространения законодательства Российской Федерации на территорию Автономной Республики Крым и города Севастополя. В частности, выдворение граждан Украины, лиц без гражданства, а также иностранцев, проживающих на территории Крыма до и после оккупации этой территории;
- Прекратить дискриминацию населения Крымского полуострова на основании решения сохранить гражданство Украины. В частности, прекратить преследование и репрессивные меры, направленные против проукраинской части населения со стороны органов власти Российской Федерации на территории оккупированного Крымского полуострова, что приводит к увеличению числа внутренне перемещенных лиц;
- Прекратить и впредь предотвратить политику Российской Федерации по перемещению российского гражданского населения с ее материковой части на территорию оккупированного Крымского полуострова. В частности, устранить причины в виде различных экономических, трудовых и других стимулах, предложенных органами власти Российской Федерации для поощрения и стимулирования перемещения гражданского населения Российской Федерации на территорию оккупированного Крымского полуострова с других субъектов Российской Федерации. Такие действия Российской Федерации приводят к изменению демографической картины Крымского полуострова и представляет собой пример миграционного процесса, который возник в результате оккупации Крыма. По приведенным выше обстоятельства такие действия и политика Российской Федерации должны быть остановлены.

20 сентября 2018

Наталия Рыженко